                                                                 CARAVAN  -  story – pełna  wersja
         CARAVAN  to  brytyjska  grupa  która została  założona  w  miejscowości  Whitstable   w pobliżu  Canterbury  w  1968 roku.  Muzycy  wynajęli dom  w którym tworzyli   materiał  na  swoją  pierwszą   płytę.  W tym  czasie  Canterbury  było  przestrzenią  twórczą   w  której   miejscowi   młodzi  muzycy  poszukiwali  swojego  nowego  miejsca  na  muzycznej  mapie Anglii.  Ich poszukiwania  odmienne  były od  fascynacji  rockiem i  bluesem. Szukali  na skrzyżowaniu  rocka / jazzu / elementów muzyki klasycznej.  I tak  właśnie  doszło do  utworzenia  tak  ważnych  brytyjskich  grup  jak  SOFT   MACHINE  czy  CARAVAN.  Grupy  te  powstały   na gruzach   amatorskiej   formacji  THE  WILDE   FLOWERS (grupa została  założona w 1964 roku).   Pierwszy  skład  CARAVAN    to    Pye  Hastings(  ur 21.01.1947  w  Tominavoulin  w  hrabstwie  Bamffshire – Szkocja)   grający  na gitarze i  śpiewajacy),   David Sinclair  (ur  24.11.1947 w  Herne  Bay  w  hrabstwie  Kent  Anglia) -  instrumenty   klawiszowe ,  Richard  Sinclair  (ur  6.06.1948  w  Canterbury  w hrabstwie Kent  Anglia)  -   bas  i  śpiew,  oraz  Richard  Coughlan  ( ur 2.09. 1947  w  Herne Bay  Anglia) – perkusja.   CARAVAN  pozostawał  w  cieniu  swych  kolegów  z  SOFT  MACHINE   którzy  natychmiast  przenieśli  się  do  Londynu.  Muzycy   CARAVAN-u  również   podąrzyć  ich  sladem.  Ich  koncert  w  klubie  Middle  Earth  obserwował  szef  wytwórni  MGM  Records   Ian  Ralfini.  Zainteresował  się grupą  co  zaowocowało kontraktem  z  wytwórnią  Verve  co  z kolei  dało możliwość  nagrania   swej  pierwszej   płyty.  Muzycy  CARAVAN-u  swoje  umiejętności   i  wyobraźnię  wykazali   na  krążku   zatytułowanym    po prostu  CARAVAN(1968). Sukces  artystyczny  nie  szedł  w parze  z  sukcesem  komercyjnym.  Muzycy   by  przetrwać imali się różnych nie muzycznych  zajęć.   Był taki  moment  iż  mieszkali  na polu campingowym  w namiotach. Warto  podkreślić  fakt  iż  nowatorskie podejście  do  materii  muzycznej   zauważyli  krytycy. Wielu z nich uważa  iż  debiutancki  album  CARAVAN   oraz  nagrania  grupy    NICE   to  korzenie progresywnego  rocka.  Ta  sutuacja   zmusza  zespól do   zmiany menagera.  Zostaje   nim  prężny,   wierzący w sukces zespołu  Terry  King.  Do ekipy  dołącza producent  David  Hitchcock  który widział  zespól na trasie koncertowej.  Zmieniają wytwórnie. 
          Kolejny krążek  zatytułowany   „ IF  I   COULD  DO  IT  ALL   OVER  AGAIN”(1970)  nagrywają  dla Decca.  Wydawnictwo okazało się „krokiem milowym” w historii  zespołu.  Dobra  dystrybucja  płyty  ciekawe  rozwiązania  muzyczne sprawiły iż muzyka CARAVAN-u   stała się popularna.  Zespól  nagrywa singiel z utworem  Hello,Hello..  Utwór  zyskuje  na  popularności  a  to   zaowocowało   pojawieniem  się   CARAVAN-u w  popularnym  programie telewizyjnym  Top of the  Pops. 
          Grupa rozpoczyna  intensywne życie  koncertowe.   Występują   na festiwalach obok PINK  FLOYD,  COLOSEUM czy VAN  DER  GRAAF   GENERATION.

             Sukcesem  artystycznym  i  komercyjnym okazało się trzecie  wydawnictwo  zespołu.   W roku 1971  nagrywają swój kolejny  album  - również  dla wytwórni  Decca.  „  IN   THE  LAND  OF  GREY  AND  PINK”.   Krytycy 
           i  miłośnicy  progresywnego grania  ocenili niezwykle  wysoko to  wydawnictwo. . Płyta  uchodzi  za  najlepsze i  najciekawsze dokonanie  grupy..  Muzyka na albumie  odznacza się  jak napisał  londyński  recenzent „ żywym  melodyjnym  wyczuciem,  subtelnym  dowcipem  i  uwodzicielsko gładką  mieszanina rocka,  folku,   klasyki  i  jazzu.  Recenzent   podkreśla  iż nawet 23 minutowy „Nine  Feet   Underground”  nie wydaje się tak  długi   jak  czas  jego  trwania.”   Na  płycie tez  zauważa  również  się  wspaniałe  partie  gitary   Pye’a    Hastingsa  oraz  cudownie brzmiące organy i  fortepian  obsługiwany  przez  Dave’a  Sinclaira. 
           Niestety  grupę  opuszcza klawiszowiec  David  Sinclar  by  zasilić formację   MATCHING   MOLE.  Jego miejsce  zajmuje  jazzujący  muzyk    zespołu  DELIVERY  -   Steve  Miller (przypadkowa  zbieżność  nazwisk z  amerykańskim  gitarzystą).  W  zmienionym  składzie  nagrywają nowa płytę.  Powstaje  płyta  WATERLOO LILY.(1972)  . Muzyka   zawarta  na  tym wydawnictwie   skierowana jest  odrobinę  w  kierunku  bluesa.. Niestety  zmiana  formuły muzycznej   powoduje   kolejne zmiany personalne  w grupie.  Opuszczają    grupę     pianista Stephen  Miller  oraz   Richard  Sinclair  rozpoczynając współpracę z  takimi grupami  jak HATFIELD  oraz  CAMEL.    Ich miejsce zajmują  basista   Stewart    Evans  (eks THANK   YOU )  i  oraz  klawiszowiec   Derek Austin   znany z takich potęg  muzycznych jak  KEITH   HARTLEY   Band   czy  zespół  JIMMY  CLEEFA.  Do zespołu dochodzi grający na fletach i  altówce  Geoff  Richrdson( ur 15.07.1950 w Hinckly  w hrabstwie  Leicester Anglia)
Niestety  nieudana trasa  po Australii  powoduje  kolejne zmiany  personalne w grupie.  Odchodzą    Evans i  Austin. Zastąpieni  zostali  oni   przez  Johna  G.   Perrego ( ur 19.01.1947  w Auburn  w stanie Nowy York USA).  Do  zespołu powraca  David    Sinclar.
Nagrywają  dwa  kolejne albumy.   Pierwszy  „FOR  GIRLS  WHO  GROW  PLUMP  IN  THE  NIGHT” – pojawia  się  na  rynku  sklepowym  w  pażdzierniku 1973.  Przy nagraniu  płyty  pracuje  David  Hitchcock.   On też   jest producentem   następnej   płyty  CARAVAN  AND  THE  NEW  SYMPHONIA.  Płyta  została   nagrana  na  żywo   jest z  gościnnym  udziałem  orkiestry  symfonicznej  pod  dyrekcją   Martyna  Forda.  Pomimo iż nagrań  dokonano  w  roku 1973  krążek    wydany    został  dopiero 1974  roku.
           Zespól  postanowią  podbić   Amerykę.   W tym  celu  został  zatrudniony  nowy menager  Mills  Copeland.   Ruszaja  w 50 koncertową  trasę  po Stanach  i  Kanadzie.   Następuje  kolejny  okres  wzmożonej  działalności koncertowej  zespołu .  Reakcja mediów i publiczności  była nader pozytywna.   Trudów  trasy  koncertowej  nie   wytrzymuje  i  odchodzi od  zespołu John G  Perry.  Zastępuje  go  były  basista  CURVED  AIR    Mike  Wedgwood.   Nastepuje   kolejny intensywny  okres   w  karierze  zespołu.  W  przerwach  miedzy  koncertami  nagrywają  kolejną   już  siódmą  płytę.     Nowe   nowe wydawnictwo  CUNNING  STUNTS(1975) zostało  wydane – po raz pierwszy  w  historii  grupy  po obu  stronach  Atlantyku.  Niestety  wbrew  oczekiwaniom  wytwórni oraz  zespołu nie  okazało  się sukcesem  jaki   oczekiwali 

              To miał   być  nowy  początek     a  stał    się  zalążkiem  końca.   Rostają  się   z Decca.
W  międzyczasie pod koniec 1975 roku opuszcza   ponownie  grupę   David  Sinclair.  .   Trwają  poszukiwania nowego muzyka. Zostaje nim  pochodzący  z Liverpoolu   klawiszowiec/organista  Jan   Schelhaas  który dotychczas  grywał w grupach  z  GARY   MOOREM  i  formacją  NATIONAL  HEAD  BAND).    W  nowym  składzie   CARAVAN   wydaje dla  wytwórni   BTM      album   „BLIND  DOG  AT   ST.  DUNSTAN’S” . (1976)   Jest  to  ostatnia płyta której  producentem  był  David  Hitchcook.   Płyta  ma doskonałe  przyjęcie  zarówno w Europie  jak  i  w  Stanach.
         Kolejne długie tourne  kończy się  kolejną  zmiana  personalną w  grupie.  Opuszcza zespól  Mike  Wedgwood
         którego  zastępcą  zostaje  muzyk  zespółu   DARYL  WAY’S   WOLF  Dek  Messecar.
            Nowy skład   CARAVAN  podejmuje    współpracę  z  Aristą.  Nowym  producentem  zostaje  Tony  Visonti.   W roku 1977  pojawia  się  nowy  album  „BEETER  BY  FAR”.    Płyta zostaje przyjęta   z umiarkowanym  entuzjazmem.
         Nikt nie wie dlaczego  ale  zespól zawiesza  na ponad dwa lata swą działalność i koncertową  i  wydawniczą.
          Powrót do studia  i  do koncertów  związany jest z powrotem do swego starego i  wypróbowanego   kumpla .     

          Ponownie  menagerem zostaje  Terry  King.    Album  CARAVAN  ALBUM(1980)  ukazuje się w nowej  wytwórni   Kingdom  Records. 
            Warto odnotować  iż  w  roku 1983  ukazuje się kolejne wydawnictwo  grupy.
          Owocem współpracy  muzyków   jest  album   BACK  TO   FRONT(1983). Warto zwrócić uwagę  iż płyta została nagrana w legendarnym  składzie  (w studiu  pojawili  się  czterej   założyciele  grupy).

          Niestety    rock  progresywny  nie  wytrzymuje  konkurencji   z  punk  rockiem  oraz   innymi  nowymi  pomysłami  muzycznymi.  CARAVAN   zawiesza  działalność.    I  kiedy   wydawało się iż  CARAVAN   to  zakończona historia    w    roku 1991     muzycy   pojawiają się  na  ekranie  telewizyjnym  w bardzo  popularnym  muzycznym  programie.  Jednoczą  siły  i   CARAVAN      ponownie   rusza  w    drogę.    Ważne  jest  również  i  to  ze   potentat  na  rynku  muzycznym   Polygram   wskrzesza  stare  albumy  grupy  – oczywiście już  w  wersji  cd.  Pojawia się cały katalog  Verve/Decca/Arista/ Kingdom.
   Muzycy  ruszają w trasą.   Pojawiają  się nowe pomysły. Ich wynikiem jest  płyta   „CARAVAN  OF  DREAMS” – (1992)  
 N a nastapną   płyte  fani czekają  aż  3 lata.  Krążek   „COOL  WATER”  pojawia się w  sklepach w 1995 roku

 .Materiał zawarty w tym wydawnictwie nie jest nowy.  Są  to  stare  niewydane  nagrania z lat  1977. Ciekawostką jest fakt  iż w nagraniach tych brał udział   Ian  Mostey – perkusista  Marillion..

          Od  drugiej połowy lat 90-tych grupa   występuje   sporadycznie. Nie ruszają  w  długie i wyczerpujące trasy. Graja koncerty klubowe.  Ich  dorobek płytowy  nie powiększa się o nowe nagrania  ale pojawiają się  rejestracje  starych koncertów.
          Na  nowe  nagrania  CARAVAN-u   należy  czekać  aż do  nowego  stulecia.   W roku  2003  nakładem Decca  ukazuje  sie  alnum    „THE  UNAUTHORIZED  BREAKFAST  ITEM” 
Nastepuje  kolejne zawieszenie  działalności  grupy.  Ponowne   wskrzeszenie nastepuje     w  roku  2010.    Pye  Hastings  ogłasza iż  CARAVAN   ponownie  wznawia działalność.  Grupa  funkcjonuje w składzie  z Markiem  Walkerem który  zastepuje  chorego  Richarda  Coughana.  Okres ten  dokumentuje  płyta  DVD  nagrana w 2011  w ramach  serii  Legends.

Rok 2013 przenosi fanom  zespołu  trasę   koncertową  wspominającą   wydanie 40 lat temu  krążka  „FOR  GIRLS  WHO  GROW  PLUMP  IN  THE  NIGHT”(1973)

        W   tym  samym  roku   CARAVAN   wydaje  krążek   „PARADISE  FILTER”(Decca -2013).  Jak dotąd  jest to ostatnie  wydawnictwo  z nowym    premierowym  materiałem    CARAVAN-y.

Niestety    1 XII. 2013   odchodzi  do  największej orkiestry  świata  Richard  Coughana.    Zastepuje go  na  stałe z   Mark  Walker  który   przejmuje   obowiązki  perkusisty.
CARAVAN  
Powstały  w 1968  roku  Caravan  był  i  jest   jednym  z  najistotniejszych  zespołów   brytyjskich  z  kręgu  rocka  progresywnego.  Nigdy nie zdobył  wielkiej  popularności.   Nie mieli przeboju. Nie grali wielkich tras koncertowych.  Ale  to właśnie   Oni  wywarli  wielki wpływ na  takie zespoły   jak  Genesis,  Marillion.  W  brzmieniu  grupy YES  słuchać zapożyczenia  Caravan.   Zwolennicy  rocka  usłyszą  Caravan  w  nagraniach  Blind  Faith,   Trafic  i   Focus. Caravan  to  progresywny  rock  ozdobiony   elementami  jazzu  i  rocka.  Caravan  to też  brzmienie wzbogacone  w  wielu  przypadkach  pariami  orkiestrowymi.  

Zespól  prezentował   i  prezentuje  ambitna  muzykę   rockową – długie  suity,  cykle  kompozycji.  Wielokrotnie  podkreślali   iż  wzorcem  w  aranżacjach  orkiestrowych    były    pomysły   wielkich  jazzmenów.  Takim   wzorem  był   Gill  Evans.
Ta trudna  i  skierowana  do  wymagającego  słuchacza  nie znalazła   powszechnego  zrozumienia  na  jakie  zespół  zasługiwał  i  zasługuje.

Dlatego  też   dwa koncerty (Blue  Note  i  Progresja)  winny  być  sporymi  wydarzeniami  na mapie  progrewnego  rocka  –  oczywiście  dla  tych  którzy  taką  muzykę  lubią,  szanują  i  słuchają.

                                                                                                                   Krzysztof  Ranus
OBECNY  SKŁAD  CARAVAN:

· Pye  HASTINGS  -  git/ spiew

· Geoffrey   RICHARDSON  -  perkusja
· Jan  SCHELHAAS  -  instr.  Klawiszowe

· James  LEVERTON   -  bas

· Mark  WALKER   -  gitary
           DYSKOGRAFIA :

· Caravan  -    (MGM – Verve-1968)
· If  I Could  Do  It   All  Over  Again   -  (London/Decca -  1970) 
· In  The  Land  Of  Grey   And  Pink   -  (London/Dream -1971)
· Waterloo  Lily  -  (Dream -1972)
· For Girls Who Grow Plump In The  Night  -   ( Decca-1973)
· Caravan   & The  New  Symphonia  +  Live   -  (Decca-1974)Pink Elefant) 
*     Cunning   Stunts  -  (BTM Decca-1975)
· Blind Dog  At St.  Dunstan’ s  -   (Arista -1975)
· Better By  Far  -  (Arista- 1977)
· The  Caravan  Album   -  (Kingdom - 1980 )
· Show  Of  Our  Lives  - (Decca -1981)
· Back  To  front – (Kingdom -1982)
· And I  Wish I Were Stoned Don’t  Worry    - (See For Miles – 1985)

· Live  At The Paris  Theatre – 1975  -  (1991)
· BBC  radio  1  Live  -  (1991)
· Caravan Of Dreams  _  (1992)
· Cool  Water  -  (1995)
· Live  -  (1995)
· The Battle  Of  Hastings  -  (1995)
· All  Over You  (Transcatlantic) – live  -  (1996) 
· Trawelling   Man  Mooncrest  -  (1998)
· Live  +  Canterbury  Comes  To  London  -  (1999)
· Surprise  Supplies  -  (2000)
· Live  At  The  Fairfield  Halls 1974   -  (2002)
· Bedrock  in  Concert  -  (2002)
· Live  UK   Tour  1975   -  (2003)
· The  Unauthorized   Breakfast  Item  - (2003)

· Caravan  DVD  -  (2011)

· Paradise Filter  - (Decca – 2013)
